





个人简历

黄荣富,太平绅士、副郡尉、经济学硕士,1949年出生于中华人民共和国广东省开平市蚬岗镇一条村落。1954年,他告别了这条村落,来到香港这个港口城市,在九龙旺角的一所中文学校接受教育。

1963年,他离开香港前往英国利物浦,在当地一所学校上学。为了追寻他寻找"金山"的梦想,他在16岁离开学校,于1965年来到东约克郡赫尔市东尼叔叔的餐馆工作,在那里他学到了一些基本的管理和烹饪技巧。寻找财富一直是他的梦想,一如他的祖父和父亲走过的路一样。

1969年,他开设了自己的炸鱼薯条外卖店,不久之后又开设了一家餐厅和咖啡吧。他后来还加入了妻子的家

族企业,于1980年在利物浦的唐人街开设了其中一间最大型的现购自运超市。当时,利物浦正面临着严重的经济衰退、罢工和社会动荡,以及地区绅士化发展所引发的危机。为了应对这挑战,他于1993年成立了利物浦华埠商会,并从1994年起为市议会担任双语华商发展官员。

自 1994 年起,他获委任为太平绅士,自 2002 年起,他被任命为默西塞德郡的副郡尉。他曾担任贸易和工业部少数民族商业论坛的董事会成员(2004-2007 年)。他还担任西北少数民族商业论坛的副主席(2006-2007 年)。在文化方面,他曾担任英国广播公司西北顾问委员会的成员(1998-2003 年)。2004 至 2012 年,他还担任利物浦国家博物馆的信托委员会委员。

目前,黄荣富是荣富商业金融投资顾问公司的顾问。 多年来,他一直担任当地商界和志愿组织的顾问。他被江门市(市政府)委任为江门市第十三届海外政协代表。同时,他还被任命为江门市公共外交协会 2020 的顾问。由于他对中英两国的法律程序和法例的了解,2020 年他被任命为开平市海外侨务办事处的调解员。

目 录

前言		6
导言		8
第一章	小镇的童年	13
第二章	从鱼塘到香港	20
第三章	前往我从未听过的港口城市	28
第四章	约克郡赫尔市——暴徒和牛仔	32
第五章	我的第一桶金	40
第六章	在利物浦的远东超市百货市场	44
第七章	追求知识	47
第八章	主要的小区服务和供给	58
第九章	成立利物浦华埠商会	62
第十章	位于克里夫兰广场的欧洲最古老唐人街 ——历史透视	71

第十一章	利物浦华埠商会的使命宣言	77
第十二章	庆祝新春	91
第十三章	欧洲最大的中国式牌坊	95
第十四章	与其他国家和地方机构以及少数民族 小区团体合作,并被任命为副中尉	99
第十五章	唐人街的牌坊——我人生中的最大成就	105
第十六章	代表团和成立西北华人议会	113
第十七章	与世界重要的领袖会面	121
第十八章	唐人街附近的绅士化和许多欺诈性开发项目	127
第十九章	唐人街现在怎办?还能够做什么?	131
总结		140
注释		143



前言

我踏上西方的旅程,是受到我的父亲、伯父以及祖父在十分年轻的时候就前往金山冒险所启发。我从小已经立下决心,长大后一定会追随他们的步伐,展开冒险之旅,寻找属于我自己的财富。

我于1949年出生,当时中国刚刚从二次大战和日本占领后复元过来,毛泽东主席于1949年10月1日在天安门城楼宣布中华人民共和国成立,数天后我就出生了。我是生于广东省省会广州市以南一条位于蚬岗镇,名为龙江里的村落,村落是我的祖父从美国加州,人称"金山"的旧金山回来后建成的,村子里共有12栋房子,距离其他家庭成员所居住的大村落很近。

从小镇一条乡村到西方,从鱼塘到芬芳的香港,再漂洋过海来到港口城市利物浦(当时我对这城市是一无所知),一路上是充满了挑战和艰辛。在旅途上,我遇到了语言障碍和歧视,但我透过学习、适应、努力、决心和毅力,逐一战胜并克服了这些困难。

我的西方之旅始于五岁那年,离开无忧无虑的乡村生活前往香港,然后于1963年12月离开这个中西交融的文化大都会城市前往利物浦。我早已立下决心寻找我的"金山",一如我的父亲、伯父和祖父一样,而旅程要越早展开越好。后来,我离开了利物蒲前往东约克郡的赫尔市,旅程再一次展开。

我希望我的故事能让我的儿孙、朋友、全球各地的华人小区领袖、侨务部、商界精英、就读社会学和经济学的学生,以及许多希望对海外华人及中国人对经商及生活哲学的取向有进一步了解的人受益。我感谢我的妻子,她在那段时间里坚持不懈,给予我无限量的支持。我坚持终身学习的信念,在管理生意的同时,仍然花大量时间回校上课,追求知识。她管理我们的家族企业,抚养孩子,对我偶然需要离开英国毫无怨言。我还要感谢我的父亲,他在我1949年2月出生前数个月离开了中国,在经济上支持我们一家、使我能够在香港上中文学校。



导言

二百多年前,五邑人(注1)由五个县组成:江门(新会)、开平(我的家乡)、台山、恩平以及鹤山,当中有很多人已出国寻找名与利。他们到了旧金山,后来又来到加拿大的巴克维尔找寻财富,实际上他们是在洗衣店当苦力,或当厨师又或是杂货店的负责人。就如我的祖父一样,他抛下妻子和整个大家庭,踏上艰险的旅程,面对着种族歧视、语言障碍、恶劣和危险的工作环境。当中有些人凯旋归来,他们变得富有,斥巨资在中国广东省五邑县建造著名的"碉楼"(已被列入世界遗产保护名录——融合东方和西方建筑风格的著名建筑)。

在17世纪,大多数中国人因为中国积弱而选择前往 西方,当时的中国仍然是处于帝国统治之下,饱受战争、 列强占领、日军入侵、饥荒、水灾和军阀混战的困扰。在 国内,中国面临叛乱、鸦片战争和土匪活动的蹂躏,尤其是在农村地区。这是五邑县的动荡时期,许多五邑人远走东南亚,在橡胶园里因为恶劣的工作环境而失去生命。

我的旅程将会彰显五邑人在全球各地的精神和毅力, 四邑话如今在旧金山仍然存在及被广泛使用。我们的四邑 会馆成立于一百多年前,它是于1906年在利物浦的克里 夫兰广场成立。

我希望我的故事能把他们的冒险和奋斗好好记录下来。我们的儒家哲学是如何教导我们要忍耐和尊重,这使我们能够很好地融入世界各地任何一个东道国。我们整个大家庭在商业及人际网络方面的价值理念,使我们很早就聚集在利物浦的唐人街;同样地聚集在旧金山、纽约、多伦多、悉尼以及全球其他不同的城市等。与此同时,我想概述一下我重塑利物浦唐人街的鸿图大计,以及地区绅士化和其他因素,是如何无可避免地摧毁和边缘化我深爱着的利物浦唐人街。

我希望通过我的故事,说明中国传统管理方式在现代商业环境中的利与弊。我想说明在1990年成立志愿组织例如华人商会的困难,以及如何努力实现其愿景和目标,例如改善唐人街的基础设施以及在2000年建造欧洲最大的拱门。我喜欢强调我对早期理论的解读和经验的重要性.

透过知识(教育及创新技能)获得信息、权力、资金,继 而能够获得更多知识,从而最终到达成功人生的顶峰。

从讲授经济学到在曼彻斯特大学攻读经济学硕士学位,使我能够前往香港、中国和东南亚,为我的论文进行理论、统计和实证研究;后来,我还认识到企业在不同的政治、社会和经济体系下如何进行节约。我希望向五千万海外华人和14亿在国内的中国人,以及所有有志于了解中国的福祉及她与全球其他国家关系的人分享我的经验和知识。

导言

Early Childhood in the Township



Early Childhood in the Township 故事展开 从竹林到加州旧金山的松林



第一章 **小镇的童年**

那时候,我还是小男孩。自从我有了记忆的能力,能够记忆起故事、开心、悲伤以及恐惧,祖父到"金山"冒险的故事就深印在我的脑海里。我从那时就立定志向,我会追随他的步伐,寻找属于我自己的"金山"。通常在九月丰收之后,祖父、伯父和大姑们会在村内广场前宝塔式的凉亭下乘凉。天气仍然非常潮湿,我们坐在亭子里左右摆动的油灯旁扇着扇子。夜深人静,漆黑一片。蟋蟀、蟾蜍和许多其他昆虫都像管弦乐团般齐声歌唱。萤火虫在村里鱼塘周围的桑树上起舞,照亮了夜空。

祖父给我们讲了一个关于他最年长的儿子(我的大伯父)的悲惨故事:他到了旧金山一个金矿工作,后来却不幸在加拿大不列颠哥伦比亚省的一个新金矿猝死。他告诉

我们,起初我们的县有许多五邑人前往旧金山,但在第一次大战后,加拿大不列颠哥伦比亚省的维多利亚也发现了金矿,于是有很多五邑人北上,后来到了巴克维尔(注2)。历史上,五邑人是一个非常团结和凝聚在一起的社团,他们在陌生的国家互相扶持,并成立了五邑会馆,这是旧金山其中一个历史最悠久的小区团体。

我的祖父凯旋回到蚬岗镇,并在广州追求我的二祖母(她是唱戏曲的),并为他延伸出来的家庭建造了一条新的村落,名为龙江里。他的第一任妻子和第二任妻子都有三名孩子(我的父亲是最年幼的孩子);孩子之间的年龄差距很大,因为我听说我的二祖母是广州一名年轻的戏曲演员,她是在我祖父的归途上嫁给他的。

祖父建的龙江里村,距离我们原来在蚬岗镇的茶岭村步行约十分钟。村里有十二间屋子,在屋子前面有一个大鱼塘,鱼塘两旁各有两棵大榕树,桑树则占据在中央。在村口的右边有一口水井,左边有一条狭窄的小路和灌木丛,通往其他村落。村子后面有一片小竹林,竹林里有一条通往"坑式厕所"的斜坡小路。厕所里有两块长长的木板横在坑上,当我们上厕所后,就用干的树叶擦屁股,排泄物会被用作村民庄稼的肥料。小时候,我总是很害怕会掉进这个10英尺深的"便坑"里,没有人发现并来拯救我,因为它是隐藏在生长得很高的竹林后。

乡村生活

农村生活、游戏、冒险、恐惧、土地改革(公社)

乡村的生活很平静,在我出生前,父亲已经和二伯父的儿子们到了旧金山。母亲带着两个年幼的儿子,分配到一小块田种植稻米,已足够我们吃。母亲还养了鸡鸭,以及种了番薯和芋头。在特别的日子,她还会从鱼塘里捉鱼。我和我的堂兄们很享受雨季带来的乐趣;我们会利用自家的门在村子里划船(当洪水泛滥时,我们会用那道没有铰链的大门在村子里划船)。水退后,大鲤鱼、鲦鱼、鲶鱼和许多其他鱼类都会被困在鱼塘和村外的水渠里。连场大雨过后,母亲和大姑们会用大竹筐捞起超过十公斤重的大鲤鱼和许多其他鱼类,我很兴奋和激动。

我很享受乡村的生活,因为有很多乐趣,很多时令游戏可以玩,也有很多时令水果可以摘。有时,我会把一个大鞭炮绑在一根长竹杆上,点燃后直接扔到村外鱼儿聚集的水渠里。鞭炮在水中爆炸,击中了鱼儿,当鱼儿浮出水面时,我和堂兄就会抓紧机会捉鱼。我和堂兄很喜欢秋收后,田地干裂的季节。我们会从田里收集番薯和芋头,再挖一个小坑,把番薯和芋头埋进去,然后用沙子覆盖。最后,我们会用干了的泥土在沙子上盖一间小屋,在屋子里烧稻草,直到沙子和泥土烧得通红。然后,我们兴奋地大

叫着推倒小屋,烧红了的泥土自然会把番薯和芋头烧熟, 味道非常可口!这是十分难忘的经历。

在我很小的时候就学会了利用火柴玩扑克和中国扑克 (中国扑克是更复杂,但原理与扑克相同);如果你赢的 钱足够装满一个小盒子,你就可以从定期到访"捡破烂" 的上村来的"捡破烂"那里换取糖果。因此,我的数学很 好,这在往后的生活中十分派上用场。

我的童年是充满了恐怖事件和恐惧,当我顽皮的时候, 母亲总是吓唬我,说村里巷子内的刮擦声是老虎发出来的, 它晚上会来把我捉去。另一样恐惧是到六英里外的台山茶 坑村探望祖母。母亲会在一根很结实的竹竿上挂上两个大 篮子,前面的篮子里会装着我的哥哥,而后面的篮子里则 装着我。她轻快地走过一道 15 英尺长、2 英尺阔的石桥, 石桥横跨 30 英尺深的峡谷。每当母亲横过这个峡谷时, 我都会用手掩着眼睛,尤其是峡谷两旁高大的树木投下了 长长的黑影。

我从我的堂兄那里学会了如何在田野里捉青蛙,他教 我把手伸进凸起的小路的洞穴内,如果洞穴内的通道是崎 岖不平,那一定是青蛙的洞穴;如果通道是光滑粘稠的, 那肯定是蛇的洞穴。乡村里有很多有趣的事情可做,例如 剪蚕丝做鱼线、扭金属线做鱼钩、利用青蛙皮做小鼓、利 用竹枝做风筝架,以及在晨露中捡拾鸟蛋和小虾等等。(虾是自然飘浮到鱼塘边,因此你只需要在清晨的薄雾中收集它们。)很多我们玩的游戏都是来自大自然,当时我们没有电话、社交媒体、收音机及电视机等现代通讯工具;除了公共巴士外,我们甚至看不到任何私家车。

戴上红领巾走到三英里外的学校,让我感到无比自豪。 每天早上,我都能看到许多来自不同村落的同学走在路上, 于是我们会一起兴高采烈地步向学校。我们的学校有一些 作业十分简单,就是从稻田里收集稻虫,每人装满一个玻 璃瓶,在一天结束后就会被计入学分。我喜欢这样的作业, 因为这样我就可以出外走走,与在田里干活的伯父和大姑 见面。

我很幸运可以避过被老师责骂。有一天,我在蚬岗市场吸烟,被老师捉个正着,老师要我带母亲去见她。然而,到了第二天,母亲大清早就把我唤醒,我们步行了30分钟来到市集广场的公车站,迈向我在香港的新生活。



(1) 我祖父在开平市蚬岗镇所建的村庄

村里共有十二间房子,是我的祖父从旧金山回来时为延伸的家庭而建的,我的大祖母有两名大儿子及一名女儿(因此我称他们为大伯、二伯及大姑);我的二祖母有一名大女儿及两名儿子,因此我称他们为二姑,三伯以及我的父亲。传统上,在较大的家庭宗族群体中,男性和女性是分开排名的。最左边的房子属于三伯的,然后是我的大伯的房子,接着是二伯的房子。最右边是我父亲的房子,屋子前面平坦的方形水泥地是用于在烈日下放置玉米或是晒干稻米的。

昔日的 家庭时光









(2) 1953 年拍摄的全家福照片

昔日的家庭时光

右上图,父亲于1949年八月(我出生前两个月)离 开中国前往旧金山,追随他父亲的足迹寻找名与利。左上 图,中间是我的母亲,我在她的右边,她的左边则是我的 哥哥。右下图,母亲和她的家人,我旁边是我的外婆,坐 在外婆旁边的是母亲的哥哥和他的家庭,相片摄于1953 年。

金山梦找寻记 In Search of Gold Mountain

作 者: 黄荣富

编辑: 青森文化编辑组

封面设计: Dawn

出 版:红出版(青森文化)

地址:香港湾仔道 133 号卓凌中心 11 楼 出版计划查询电话: (852) 2540 7517

电邮: editor@red-publish.com

网址: http://www.red-publish.com

香港总经销:联合新零售(香港)有限公司

出版日期: 2024年11月

图书分类: 人物传记/中华文化 I S B N: 978-988-8868-76-6

定 价:港币 140 元正



从小镇一条乡村到西方,从鱼塘到芬芳的香港,再漂洋过海来到港口城市利物浦,用自己以及海外华人的一双手,在异乡筑起华人文化,延续中华精神。

开平市乡间一个孩子的故事。男孩知道,他终有一日,会踏上前往西方的旅程,跟祖父先辈们一样,远渡西洋,历尽沧桑,刻苦耐劳, 征服言语差别和种族歧视,容忍互让的精神,找寻他的自己的金山梦。



上架建议:人物传记/中华文化 定价:港币 140 元正

